

В диссертационный совет Финансового университета
Д 505.001.110 по защите диссертации на соискание
ученой степени кандидата наук, ученой степени
доктора наук
125167, г. Москва, Ленинградский проспект, 49/2

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Анисимовой Алины Игоревны
на тему: «Влияние ESG-факторов на развитие российских регионов в
условиях технологической трансформации», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
региональная экономика (экономические науки)**

В условиях технологической трансформации российской экономики особую значимость приобретают исследования, направленные на выявление закономерностей устойчивого развития отраслей и регионов с учётом влияния инновационных, институциональных и социальных факторов. Современная модель экономического роста уже не может опираться исключительно на количественное наращивание производственных ресурсов – ключевым становится качество экономического пространства, степень технологической зрелости, экологическая сбалансированность и социальная ответственность бизнеса. В этой связи концепция ESG выступает не просто как инструмент корпоративной отчетности, а как новая методологическая рамка анализа, позволяющая оценивать устойчивость социально-экономических систем в единстве трёх составляющих: ресурсно-экологической, человеческо-социальной и управлеченческой. На этом теоретическом фундаменте строится диссертационное исследование Анисимовой А.И. «Влияние ESG-факторов на развитие российских регионов в условиях технологической трансформации», представляющее собой актуальную и научно обоснованную работу, в которой принципы устойчивого развития рассматриваются сквозь призму пространственно-отраслевой экономики.

Автореферат демонстрирует глубокое понимание природы региональных трансформаций и выявляет системный характер влияния

ESG-факторов на структуру и динамику региональных социально-экономических систем. Анисимова А.И. последовательно раскрывает, что устойчивость регионального развития обусловлена не только макроэкономическими условиями и уровнем инвестиций, но и тем, насколько эффективно в стратегию регионального управления интегрированы экологические и социальные приоритеты. При этом автор показывает, что именно отраслевые особенности – в частности, степень технологического обновления, структура производственной специализации, интенсивность инноваций – во многом определяют чувствительность регионов к ESG-факторам. Такой ракурс анализа придаёт исследованию междисциплинарный характер и позволяет рассматривать ESG как связующее звено между экономикой инноваций и пространственной политикой.

Существенным научным результатом диссертационной работы является разработка автором интегрированного ESG-индекса регионов Российской Федерации, основанного на использовании методов эконометрического анализа, энтропийного взвешивания и статистической нормализации. Индекс представляет собой не просто агрегированный показатель, а функционально значимую систему измерения устойчивости региональных экономик, отражающую внутренние взаимосвязи между экономической эффективностью, социальной стабильностью и экологической безопасностью. Применённый исследовательский инструментарий демонстрирует высокий уровень научной строгости, корректность статистической обработки данных и способность автора к самостоятельной методологической разработке.

Особое внимание в работе удалено выявлению отраслевых и пространственных эффектов ESG-повестки. Анисимова А.И. показывает, что регионы с развитой промышленной и инновационной инфраструктурой демонстрируют более высокую устойчивость и адаптивность в условиях внешних шоков благодаря системной интеграции ESG-принципов в корпоративные и государственные стратегии. В частности, для отраслей

обрабатывающей промышленности, включая лёгкую промышленность, где процессы импортозамещения, технологического обновления и ресурсной эффективности тесно взаимосвязаны, предложенный автором подход открывает возможности для формирования новых моделей управления производственными цепочками с учётом ESG-риск-факторов и социальных последствий.

Практическая значимость диссертации состоит в возможности использования разработанной методики при стратегическом планировании, формировании региональных и отраслевых программ устойчивого развития, а также при разработке инновационных инструментов оценки корпоративной эффективности. Результаты исследования могут быть применены в деятельности инжиниринговых центров, промышленных кластеров и отраслевых ассоциаций для мониторинга устойчивости и конкурентоспособности производственных систем, адаптированных к требованиям ESG-экономики. Важно подчеркнуть, что представленная автором концепция позволяет не только оценивать текущее состояние регионов, но и прогнозировать траектории их технологического и социального развития, что повышает прикладную ценность работы для государственного и корпоративного управления.

При всей высокой теоретической и практической значимости диссертации можно отметить, что международный опыт реализации ESG-подходов, особенно в части межстранового сопоставления региональных стратегий устойчивого развития, мог бы быть рассмотрен более подробно. Включение сравнительного анализа зарубежных кейсов, например практик Европейского Союза или стран Восточной Азии, позволило бы расширить контекст исследования и подчеркнуть уникальность предложенной российской модели. Однако данное обстоятельство не снижает научной ценности работы, а лишь открывает перспективы для её дальнейшего развития в направлении углубления международных сопоставлений и адаптации лучших практик к отечественным условиям.

Автореферат отличается логической завершённостью, аналитической глубиной и высокой степенью научной аргументации. Исследование Анисимовой А.И. органично сочетает в себе элементы фундаментального анализа и практико-ориентированного подхода, что свидетельствует о зрелости научного мышления и способности автора формировать новые исследовательские конструкции.

Диссертационная работа Анисимовой Алины Игоревны полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью. Результаты исследования представляют существенный вклад в развитие теории и методологии устойчивого регионального и отраслевого развития, а Анисимова А.И. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (экономические науки).

Директор Инжинирингового центра инновационных
материалов и технологий легкой промышленности
ФГБОУ ВО «Российский государственный университет
им. А.Н. Косыгина (Технологии. Дизайн. Искусство)»
д.э.н., профессор

Силаков Алексей Викторович

20 ноября 2025 г.



ФГБОУ ВО «Российский государственный университет им. А.Н. Косыгина
(Технологии. Дизайн. Искусство)»
119071, Москва, ул. Малая Калужская, д. 1, каб. 1426
e-mail: silakov-av@rguk.ru

